

讀《世界因你不同——李開復自傳》的感想

文 | 李秀梅



我 算不上是一個喜愛閱讀的人，但我是一個極容易感動的人。前段時間從朋友處借來一本《世界因你不同——李開復自傳》，它著實讓我又一次被深深的感動了。在沒看該書之前，我只知道李開復是谷歌大中華區總裁，是一個電腦專家，其他的一無所知。當我隨手翻開幾頁看一看後，居然被它深深的吸引住了——不是書裡的詞語華麗，也不是寫得有多精彩，而是引起了內心的感動讓我很想瞭解這個傳奇人物。而當讀完後我真的有了頗多感觸。

一、人生起步，孩童階段是重要的，親人的愛是成長的指明燈

開卷就從李開復的父母進行描述，當寫到他的童年時，我被觸動了！不僅僅因為我是一名幼稚園老師，更因為我也是孩子的母親。看見李開復的母親對孩子的教育方式，我不由

得想起我是個不夠稱職的媽媽。李開復說自己小時候是個頑童，他寫到為了要證實鄰居院子裡的池塘沒有鄰居誇口的一百條魚，他和幾個孩子一起把池水舀乾了來數，數完後自己心滿意足，覺得戳破了鄰居的謊言而開心。他是這樣的頑皮，但鄰居告狀後母親並沒有嚴厲批評他。他還有很多頑皮的事情，母親都以寬容的態度對待他，讓他感到童年是快樂的。他從母親身上學會了很多“愛的表達方式”，他一生受益。我的女兒在我眼裡也是一個非常調皮的孩子，她到別人家裡竟會用剪刀去剪人家的窗簾，說是為了搞出花邊；她在學校摘花，被校長抓住要罰款100元；她認為自己太無聊了就用鑰匙把電腦螢幕劃出痕跡。最讓我記憶深刻的是她上小學一年級的時候，有一天居然問老師要1元錢說是去買吃的，老師沒有答應，她就跑去問門衛阿姨要錢。當我知道這件事情後整個懵了，當時就有一種不安的感覺：這孩子

怎麼這麼丟臉啊，從來也沒聽說過孩子問老師要錢買東西吃這樣荒謬的事。她回家後，我一時情急嚴厲训斥了她，還叫她拿個碗扔她出門口叫她去討飯，不要回來了。這回可讓她哭得傷心死了，雖然以後再也沒發生這樣的事情，但是我成了孩子眼裡一個很兇很兇的人，是不愛女兒的兇媽媽（這是她後來對我的評價）。回想起來，我這種愛的方式合適嗎？自己還是學幼兒教育的，就不能對她寬容點、好好和她溝通嗎？雖然我以前學了很多教育方法，怎麼對自己的孩子身上用起來就亂套了呢？看了李開復描寫的母親、描寫他的快樂童年，於是我深有感觸，我也要讓我的孩子嘗試與眾不同的東西，要培養她的獨立性、責任心、選擇力和判斷力。我要給她足夠的空間，同時我也要教會她應有的品行、禮儀，瞭解甚麼是快樂、溫馨，甚麼是忠孝、誠信。

二、人生要有一定的信念

通過這本自傳我瞭解了有著傳奇經歷的李開復的成長史、風雨兼程的成功史、燭照人生的心靈史，對世界級頂級公司蘋果、SGI、微軟、Google也有了粗淺的認識。從書中我感受到了他那精彩的人生是如何演繹的，他的職業生涯是如何選擇的。原來他有一個深深的信念：一個世界有你，一個世界沒你，讓兩者的不同最大，就是你一生的意義。這是李開復讀哲學系時一位老教授的話，正是這句話影響著他的

一生，也正是這句“讓世界不同”的話讓他在做出任何選擇時更加肯定。也許我沒有那麼遠大的信念，但是我可以自己的世界裡改變自己，做一個最好的自己。在過去的歲月中我不斷的提升自己，從學歷上我付出自己的業餘時間和精力自學，從中專考到了本科並拿到學位；在工作中付出自己的心血和汗水換來了領導的肯定、家長的愛戴、學生的喜愛。我的人生信念就是：付出一定會有收穫，雖然這是很老土的一個信念，但是我相信這個信念會引領我活得更精彩。

三、人生要自己伸手把握機會

羅曼·羅蘭曾經說過：如果有人錯過機會，多半不是機會沒有到來，而是因為等待機會者沒有看見機會到來，而且機會過來時，沒有一伸手就抓住它。李開復在書中寫到自己本來可以在得到教授終身制的時候，“蘋果”邀請他去工作。前蘋果總裁約伯斯有句名言：你是想一輩子寫一堆像廢紙一樣的學術論文呢，還是要來真正的改變世界？這句話直擊了李開復的內心，他抓住機會衝出了“圍城”，從一個只能發表論文的學者，變身成為一個真正能改變世界的實踐者。機會對於人的一生中不會很多，但是如果你沒發現它、爭取它、抓住他，那麼它會與你擦肩而過；只有不斷學習，保持學習的激情，不管是正式課程還是平時工作中的點滴積累，珍惜所有的培訓機

會，努力使自己成為一支績優股。機會總是垂青有準備的人，每個人都有著自己轉變人生的機會，關鍵在於你把握機會勇於選擇，有一顆勇敢的心，這是走向成功的第一步。


四、人生要學會分享

李開復把自己的人生經歷與我們一起分享，他的初衷是讓迷惘的年輕人借鑒，可以從中獲得啟示和鼓舞，以及勇往直前的動力。他想讓看到這本書的讀者知道，每一個人都要經歷無數挫折和失敗，才慢慢走向成熟，最後的成功是由無數失敗的經驗促成的。他告訴曾經失敗或者正在失敗的年輕人，沒有關係，不要沮喪，因為人生正是踏著失敗的腳步走向成功的。正是李開復這種真實的勵志情懷感染著我。我希望藉此把他書中的一些經典語句摘下與大家一起分享：

- 1) 興趣就是天賦，天賦就是興趣。(You are good at what you love ; you love what you are good at.)
- 2) 只會思考而不會表達的人，與不會思考的人沒甚麼兩樣。
- 3) 克制住每件事情都要自己過問的想法，充分信任員工，給員工一定範圍的自由。我深信，這才是真正有藝術的管理。
- 4) 失去勇氣就意味著喪失了面對挑戰的機會，

不但於事無補，還可能讓我終生悔恨。人生在世，我們要有勇氣改變可以改變的事情，用胸懷接受不能改變的事情，並用智慧分辨二者的不同。

- 5) 最富有的人不是擁有最多的人，而是需求最少的人。
- 6) 不要盲目的跟隨他人，不要被信條所惑，只有你的內心知道你真正想成為甚麼樣的人，只有你能找到自己的價值。
- 7) 我步入叢林，因為我希望生活得更有意義，我希望活得深刻，並汲取生命中所有的精華，然後從中學習，以免讓我在生命終結時，卻發現自己從沒有活過。

最後這本書總結呈現出來的一句話就是：“成功並沒有絕對的意義。成功，就是做最好的自己，並把最好的你呈現出來。”



李秀梅

原任廣西桂林市機關幼兒園幼兒園高級教師，2009/2010學年任職於教育暨青年局，參與聖家學校、聖善學校的教學革新工作。